

## 巴黎奥运会夺金圆梦解开心结

## 徐嘉余期待单项突破

本报记者 李东烨

“偶然间翻到小学毕业同学录和照片……有一个1万小时定律，而我与游泳也一同走过了8376天，也会相信超过10000天！感谢这一路走来如此执着于热爱的自己，也感谢现在依然在奋勇拼搏的自己。”近日，迎来29岁生日的游泳奥运冠军徐嘉余在社交媒体上表示自己会保持热爱，继续向前。

从里约奥运会男子100米仰泳银牌到东京奥运会4×100米混合接力银牌，再到巴黎奥运会男子100米仰泳银牌和男女4×100米混合泳接力银牌，三届奥运会，徐嘉余拿到了四枚银牌。

尤其是巴黎奥运会男女4×100米混合泳接力决赛，中国队在比赛中游出了超原世界纪录的成绩，但最终还是以0.12秒之差遗憾摘银，徐嘉余接二连三与冠军擦肩而过。

徐嘉余渴望实现金牌的突破，巴黎奥运会留给他最后的机会是男子4×100米混合泳接力，最终由徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐组成的中国队获得该项目金牌。从伦敦到巴黎，四战奥运的老将徐嘉余终于收获职业生涯第一枚奥运金牌，迎来圆梦时刻。“如果没拿到金牌可能会一直觉得很纠结，成为我的心结。”此刻，徐嘉余终于解开心结。“没拿到金牌前，我一直想要金牌，当拿到金牌那一刻，除了

嘶吼以外，我觉得这一切又那么平常。金牌可能对于运动员来说很重要，但是对于生活来说，又不那么重要。”夺得金牌后，徐嘉余一切都释然了。如果这届奥运会还没拿到金牌，徐嘉余笑言，“那就参加第五届好了，甚至如果能参加第六届，我也会觉得很骄傲。”

徐嘉余的主管教练蔡力透露，身高1.84米的徐嘉余此前体重保持在80公斤左右，而在过去几届大赛里，他完成每一枪比赛可能都会减少大约0.5公斤的体重，所以在这个周期，增肌增重成了一个训练目标。

站上巴黎奥运赛场，徐嘉余已经从80公斤长到了84公斤。徐嘉余非常相信蔡力给他带来的改变，“在这个新团队当中，我感受到了新兴的力量，让我觉得原来还有这样的方法去应对来自年龄上的冲击。”

经过这段时间的沉淀，徐嘉余开始展望洛杉矶周期，“希望今后能够在自己的单项上有所突破，会享受接下来的比赛，认真备战。”



徐嘉余在比赛中。新华社记者 王毓国摄

## 退出国家队

## 国羽“图欧”组合挥手告别

本报记者 周 圆

日本羽毛球公开赛在横浜激战正酣，洛杉矶奥运周期已经开启，一些巴黎奥运周期的老将也开始选择告别。继女单运动员何冰娇之后，国羽男双运动员刘雨辰、欧烜屹和谭强日前也宣布告别国家队，在巴黎奥运周期携手搭档的“图欧”组合刘雨辰/欧烜屹也迎来了离别时刻。

1995年出生的刘雨辰在巴黎度过了29岁生日，他在奥运会上成功求婚相恋多年的女朋友、羽毛球混双奥运冠军黄雅琼，让刘雨辰受到了更多关注，但其实在自己的运动生涯里，刘雨辰同样出色。2012年进入国家队之后，东京奥运周期，刘雨辰和李俊慧搭档组成“双塔”组合成为国羽第一男双，

在2018年赢得了世锦赛冠军，并在东京奥运会上获得银牌，也帮助队伍获得了汤姆斯杯、苏迪曼杯等重要团体赛事冠军。

东京奥运周期结束后，李俊慧选择退役，刘雨辰依然选择坚持。“东京奥运会之后，我也有退役的念头，但是咽不下这口气，觉得自己还可以站在赛场继续战斗。”带着这样的信念，巴黎奥运周期，刘雨辰选择和比他大一岁的欧烜屹组成新的“图欧”组合。1989年出生的欧烜屹，一直在默默努力，直到这个周期才被大家看见。

2022年，刘雨辰/欧烜屹迅速崛起，获得2022年印尼公开赛和2022年世界羽联世界巡回赛总决赛冠军，最高世界排名一度达到第二。他们最经典的战役是在2023年苏迪曼杯半决赛

中国队对阵日本队的比赛中，刘雨辰/欧烜屹挽救四个赛点，连拿6分，逆转保木卓朗/小林优吾，帮助中国队将比赛拖入第五场。最终，中国队赢得半决赛，并夺得苏迪曼杯。“‘图欧’组合通过顽强拼搏的精神留下一些让人忘不掉的成功瞬间，自己非常知足了。”回顾这三年，刘雨辰表示。

对于“图欧”组合在巴黎奥运周期的作用，国羽男双组主管教练陈其遒表示：“刘雨辰/欧烜屹在起步初期作为领军（组合），带领小师弟们一起奋斗，共同进步，慢慢才形成了现在世界排名前占三席的局面。”两位大哥哥在男双组起到了很好的带头作用。

巴黎奥运会，刘雨辰/欧烜屹分在有五对组合参赛的“死亡之组”，最终

名列小组第三，无缘晋级八强。当时记者问道：“未来还会看到你们配对吗？”他们都表示不会了。“图欧”组合到了和大家告别的时刻，内向少言的欧烜屹不知道说些什么，刘雨辰则用毛巾捂住脸，开始流泪。“最后一战，大家都做了最大的努力，还是技不如人。”

虽然没有完美的结局，但这个周期走到现在，“图欧”组合已竭尽全力。“身体已经完全超负荷了。”走路看起来一瘸一拐的刘雨辰说。每次比赛，为了有好的表现，刘雨辰就要吃止痛药上场，为了保持训练状态，每天晚上都需要吃消炎药才能入睡。

欧烜屹直到30岁才第一次站上奥运舞台，这是他没有放弃的不断追求。“这三年我从什么都没有，一步步到实现自己的目标世界冠军，有机会站上了所有人梦寐以求的奥运舞台，有遗憾，但很开心。”

在告别之际，刘雨辰和欧烜屹两人都感谢了彼此、教练和队伍，并为中国羽毛球队送上了祝福。

## 竞赛圈

## 中国跳水“梦之队”举行冠军见面会

本报讯 巴黎奥运会，中国跳水“梦之队”创造了包揽奥运8金的历史性成绩，再次向世界展示了“梦之队”非凡的实力。近日，“自然堂”携手中国跳水队举行了冠军见面会。

见面会上，运动员和教练员共同回顾了征战过程。教练们表达了对冠军们未来的祝福和期许，运动员们分享了训练、比赛经验，为大家提供了参考和启示。

自1984年洛杉矶奥运会以来，每届奥运会中国跳水队都有金牌入账。11次征战奥运，中国代表团共斩获303枚奥运金牌，其中跳水共获得55个奥运冠军，

占比高达18.2%，成为中国体育军团在奥运项目中的夺金大户。本届奥运会，更是创造了包揽全部8枚金牌的壮举，创造了历史。全红婵、陈芋汐在见面会上分享了训练和比赛心得。全红婵表示：“可能就是天生的幸运。”陈芋汐也连称幸运，“感谢国家，包括中国跳水队对我们的培养，让我们有机会站上奥运舞台去争夺金牌。”

未来，自然堂将继续助力中国跳水队再攀高峰，也将持续传递新生精神，鼓励新一代年轻人在追逐向上、寻求突破的过程中成为更好的自己。（李东烨）

## “京沪大战”精彩激烈

## 上海申花晋级足协杯半决赛

本报讯 8月22日，2024赛季中国足球协会杯结束四分之一决赛全部争夺，上海申花在主场以2比1战胜北京国安，晋级半决赛。

“京沪大战”向来备受关注，两队在足协杯四分之一决赛狭路相逢，更是焦点。这场比赛的特殊之处在于场地受雨水影响比较严重，地滚球球速会明显降低的情况下，双方在比赛中的战术都具有针对性，上海申花开场后就全力施压力求抓开局，他们在第12分钟取得的远射进球一方面是特谢拉个人能力的体现，一方面前场逼抢造成的球权转换同样关键。

雨水场地另一个有效破门的战术就是定位球。北京国安两名超过1.9米的中后卫和前锋法比奥都具备不错的头球能力，北京国安曾利用前场定位球机会对上海申花造成威胁，不过上海申花两名年轻的中后卫和门将

经受住了考验。比分领先后上海申花开始有意回收限制北京国安的边路推进速度，上半场比赛节奏虽然不快，但在场地湿滑的情况下双方体能消耗都较大。下半场更是比谁的持续施压能力更好，谁犯错更少。这一现象在比赛最后阶段体现得尤为明显，大举压上的北京国安后防空挡暴露无遗，2防4的情况下丢球很难避免。不过比分并未就此定格，北京国安很快扳回一球，让悬念直到终场哨音响起才揭晓。两队联袂奉献的“京沪大战”没有让球迷失望。

上海申花2比1战胜北京国安的同时，半决赛对手也已经产生。上海海港在另一场半决赛中主场3比0战胜天津津门虎，武磊上演了“帽子戏法”。另一个半区，山东泰山将与成都蓉城争夺足协杯决赛席位。（马艺欧）

## 全国击剑冠军赛(总决赛)重庆继续“亮剑”

本报讯 2024年全国击剑冠军赛(总决赛)8月22日继续在重庆国际博览中心挥剑，经过激烈比拼，青年组混合团体赛和成年组女子佩剑、男子重剑、男子花剑个人赛三项的颁奖花落各家。

青年组混合团体赛金牌归属于江苏队，随着混合团体赛的结束，全国击剑冠军赛(总决赛)青年组各项赛事全部完赛。

成年组的竞争异常激烈。女子佩剑个人赛金牌归属于江苏队傅颖，赛后傅颖表示，夺得冠军并不容易，“在比赛中一度处于被动，自己节奏较慢，后来通过加快比赛节奏才掌握主动。比赛结果是满意的，但是过程中却

并没有把训练中的状态完全展现出来，后续还要继续努力。”

男子重剑个人赛的金牌被江苏队的石谨泽收获。“很开心，很满意，我拿冠军了，但是在比赛中也暴露出许多不足，最后时刻通过调整战术，抓住了时机后拿下比赛。”石谨泽在赛后说。男子花剑个人赛金牌被福建队黄梦恺摘得。黄梦恺对自己的表现还算满意，“因为之前受伤困扰严重，但是这次自己坚持下来了，希望能好好备战接下来的锦标赛。我对自己很有信心。”

成年组女子重剑、女子花剑和男子佩剑个人赛的较量将于8月23日进行。（弓学文 张斌）

## “小网球工程”走进湖州余村

本报讯 “小网球工程”日前走进入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”的浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村，20余名小朋友齐聚安吉年年有余研学中心，开启了他们的初次网球探索之旅。

由于此前从未接触过网球运动，当天活动，孩子们显得特别兴奋，课程还未开始便已跃跃欲试。进行充分热身，孩子们开启了左右触球、直线运球、托球快跑、行进间拍球竞速、颠球竞速等关卡的挑战。一声声加油呐喊、一次次接力传递、一阵阵欢声笑语，孩子们完全沉浸在网球的无穷乐趣之中，也深切感受

到团队合作的重要性。

此次“小网球工程”走进余村，大大拉近了乡村地区孩子们与网球运动之间的距离，激发了他们对网球运动的兴趣。小网球具有规则简单易懂、竞赛方法灵活多变等特点，孩子们使用更轻的球拍、更软的球、更小的场地，能够更轻松入门网球，在更便捷化和更多元化的场景中玩起来、动起来、乐起来、强起来，有助于孩子们变得更快乐、更健康、更坚强、更自信。此次活动由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会、中国学生体育联合会指导，安吉县天荒坪镇余村主办。（马艺欧）

## “营动中国”全国青少年国防体育主题夏令营走进陕西留坝

本报讯 8月18日，为期7天的“奔跑吧·少年”2024年“营动中国”全国青少年国防体育主题夏令营(陕西站)在留坝县红二十五国防教育基地落下帷幕。

此次夏令营由中国登山协会指导，北京龙泰体育发展有限公司主办，旨在通过国防体育教育，培养青少年的爱国主义、集体主义精神，提升国防认知，锻炼身体素质。

结营仪式上，全体参训学员在教官的带领下，进行了队列会操和军体拳等科目表演。整齐划一的动作、嘹亮的口号，在烈日下展示了学员们饱满

的精气和显著的成长。通过一系列军事化训练，学员们不仅掌握了基本的军事技能，还学会了整理内务、打扫卫生、与舍友和谐相处等生活技能，收获颇丰。

一位来自山西的学员表示：“这是我第一次来到陕西，虽然训练很苦，但收获了很多。我学会了独立，交了很多朋友，下次有机会还想再来。”他的话道出了许多学员的心声，也反映了夏令营活动的积极作用。

本次夏令营内容丰富多样，包含了红色沙盘文化课、模拟实战射击训练、应急急救知识教学、火箭筒射击训

练等多项军事科目，以及参观留坝县当地著名景观等活动。通过理论与实践相结合的教学方式，学员们不仅了解了国防知识，还亲身体验了历史文化，培养了民族自豪感和文化自信。

此外，夏令营还注重培养学员的团队合作能力和战略大局观。通过CQB丛林野战对抗课程等训练项目，学员们在模拟的战场环境中学习近战技能、武器操纵与射击技巧，以及小组战术等内容，有效提升了团队协作和应变能力。

“营动中国”是全国性的青少年营地活动品牌，旨在通过利用丰富的自

然、人文等资源，广泛开展户外运动、野外生存、自然教育、国防教育等活动，促进青少年全面发展。此次陕西站夏令营的顺利结营，离不开中国登山协会的支持，不仅展示了“营动中国”的品牌影响力，也为推动青少年国防教育、培养新时代“四有”青年贡献了力量。

随着结营仪式的结束，学员们带着满满的收获和成长，踏上了新的征程。他们将继续秉承在夏令营中学到的优秀品质和精神风貌，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。（刘奇伟）